

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：[shangbaohaiyun@sina.cn](mailto:shangbaohaiyun@sina.cn)

fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

## 躲進床頭的蟋蟀

馬寶學

「瞿，瞿，瞿一」「瞿，瞿，瞿一」當我打開位于一樓的臥室門時，那富有節奏的、清脆的聲音就傳進了我的耳朵。我斷定這是一隻蟋蟀的聲音。

這聲音太熟悉了。我在家鄉土地上聽過，這是一種根植于我心靈深處的聲音。在家鄉那伏耕過後的麥地裡，在那被打理得平展舒坦等待種麥的土地裡，到處都有蟋蟀輕快靈動的身影。它們在綿軟的泥土上跳躍嬉戲，發出「瞿，瞿，瞿……」的叫聲。不過，那時候它們的叫聲動聽多了。無數個聲音從不同方向傳來，或低沉，或高昂，或輕快，或悠長，那時的它們像是在演奏一首交響樂，樂手們表演得盡興，觀眾們聽也得入迷。

我常常沉醉于蟋蟀演奏的交響樂而不能自拔，父親安排給我的活計我常常因專注于這天籟之音而拋之腦後。該趕牛了，該割草了，該犁地了，該回家了，我常常是在父親的提醒下才回到現實的。那時，我就在想蟋蟀為什麼會發出那麼美妙的聲音呢？

我記得我曾經問過父親，父親並沒有給我給出明確的回答。後來學了《蟋蟀的住宅》一課，老師告訴我蟋蟀是秋天的歌者。它們會在建造房子的時候專門打理出一個大平台，然後在秋天的藍天白雲下高歌、低吟，盡情享受著自己高雅的生活。從那時起，我就相信蟋蟀是天生的歌唱家。它們的到來，就是為了給秋天這部偉大的樂章增光添彩的。

其實，不只是家鄉那些等待秋種的麥地，家鄉的秋天到處都可以看到蟋蟀的聲音，玉米地邊上、草叢裡、小路旁……正因如此，我才無比堅信自己的判斷。

我知道我的臥室迎來了一位不速之客。它不請自來，或許也有它自己的理由吧。要麼是誤人，要麼就是它知道我曾經是秋天交響樂的忠實聽眾，它來是要為我演奏一曲的。

我不知道這只蟋蟀是怎樣，或是以怎樣的目的踏進我這間位子一層，面向菜地的臥室的，反正是當我進入房間的時候它已經

為我盡情高歌了。

對我來說，這是一個不小的驚喜。這聲音讓我想起了流逝的時光，想起了魂牽夢繞的家鄉，也讓我找到了一份內心的平靜，一段可以回憶和遐想的愜意時光。說實話，我是相信這只蟋蟀是專門趕來為我唱歌的。

我靜靜地躺在床上，不開燈，任由蟋蟀的歌聲不斷傳入耳中。那聲音確實好聽，有一種來自泥土的氣息，有一種穿透時空的力量。「瞿，瞿，瞿一」「瞿，瞿，瞿……」那聲音和我小時候聽過的一樣，時而舒緩，時而急促，有時還會在我的不經意中來一個或長或短的停頓。雖然只有一隻，但是那聲音一點兒也不單調。有時我感覺那聲音來自牆角，有時我感覺蟋蟀就在床下，它以變幻莫測的方式讓自己的歌聲震撼著我的心靈。聽著那聲音，我似乎站在家鄉那些廣袤肥沃的土地上，似乎站在家鄉正在熟透的一望無際的玉米地邊上。我似乎正在盡情欣賞著家鄉秋天的風景，似乎正在藉著蟋蟀的吟唱編織著自己人生的夢想。忽然，我覺得自己也成了秋風裡的一位歌者，成了一隻守望在家鄉的蟋蟀。

這是一位久違的朋友，是一位來自時光深處的信使，無論如何我得見見這位我專屬的歌唱家。

開燈，房間裡立即寂靜無聲。我四處尋找，這只蟋蟀似乎懂得我的心思，只發出輕短的一個低音。我循著聲音過去，它立馬又沒了聲息。反覆幾次，我斷定它就在我的床周圍。再找，它便又和我捉起了迷藏。我再次躺在床上，這時一個清晰響亮的聲音從床頭方向傳來。我打開床頭尋早，依然沒有看到那個熟悉的身影。再睡，「瞿，瞿，瞿……」的聲音確實是從床頭發出來的。我知道那只蟋蟀就藏在床頭的縫隙裡，或許它對我還不太信任，或許它還不想和我見面。

我睡意漸濃，耳邊還不時傳來蟋蟀的淺唱，大概它演奏的樂曲已經接近尾聲了吧。我想，也許那只蟋蟀在床頭找到了可供演奏的大平台，找到了舒適的床，它在這裡安了家，對我也毫不害怕。這樣想著，我很快進入夢鄉。夢中，我和那只躲在床頭的蟋蟀正一起迎接清晨的第一縷陽光。

## 秋深莫生愁 草木最解憂

李霞

喜歡站在門外簷下刷牙，早中晚，都喜歡。尤其這秋意漸深的天氣裡，溫度越來越適宜，天空像裝了個大空調。

文藝副刊



頭頂是葡萄架，葡萄早已下架，只剩數片殘葉，粗糙的手掌般戀戀不捨的摩挲著時光。而正值盛年的絲瓜秧，毫不客氣的把枝蔓伸過來，纏纏繞繞間就開了花結了絲瓜。三根大小不一的絲瓜掛在頭頂，風鈴一樣，好像隨時都會發出清脆的叮咚聲。

早晨，牽牛花衣著光鮮的開滿簷下的一根根久放未動的竹竿，彷彿一夜好夢的人，精神飽滿的迎接新的一天。而簷下花牆上盆裡的太陽花卻還矜持的舉著花苞，一定要等到太陽出來才肯開放，像固執又可愛的小女孩，要把好東西留給自己喜歡的幼兒園阿姨。站在花牆外的棗樹，一副少年老成的樣子，枝條被繁縝的棗子綴滿，整棵樹變成了把碩大的太陽傘。站在下面，涼意裡透著草木獨有的青澀氣息，深深吸一口感覺心肺的功能都強大起來。

中午，陽光從枝葉間透過來，引我循著陽光看出去，葉片和果實上的光斑精靈一樣

閃動，又像碎銀，誘我大白天生出發財夢，忍不住口舌生津就要垂涎，被嘴裡薄荷味的牙膏泡沫嗆到，剎那清醒。把眼光放遠，枝葉外的那片廣闊天空，一片雲都沒有，藍得讓人心馳又安寧，那才是夢吧。其實最喜歡晚上站在簷下刷牙的這個動作。在廚房裡把最後一隻碗放進櫥子，宣告這一天的忙碌結束。洗漱是對這一天的總結，也是對接下來完全屬於自己的夜晚的迎接儀式，所以我認真而虔誠。站在簷下，微涼的風若無其事的吹拂，秋蟲唧唧，吟唱的可還是去年的舊曲？頭頂上的夜空，有時鑲個月亮有時嵌滿星星，有時啥也沒有，就是一片灰黑的夜，悠遠幽深靜謐。院子裡的植物們大多都休息了，枝葉微攏，花朵閉合，一身的輕鬆。白色黃色玫瑰色的夜來香卻睜開了神采奕奕的眼睛，一身濃濃的香氣被夜風裁成絲絲縷縷的綢帶，在院子裡輕盈飄舞，讓遠離霓虹的夜也斑斕著，嫋嫋起來。

# 中國作家作品選粹

专栏主编：温陵氏 宓月 509期

編者按：為進一步促進中外文化交流，本報副刊自2012年10月下旬起，與中外散文詩學會聯合推出「中國作家作品選粹」專欄，每週一期，題材包括散文詩、散文、小說、詩歌。由學會推薦，每期推出一名作家的作品。來稿信箱：[miyue7632@qq.com](mailto:miyue7632@qq.com)，<http://blog.sina.com.cn/miyue7632>具體組稿工作由《散文詩世界》主編宓月負責。

## 馬東旭的散文詩

盡。

時間在滴。

她在飛，戀著千家萬戶。

### 讀《六月二十七日望湖樓醉書》有感

我熱愛邊村。

房舍和親人是真實的。

草長成草的樣子。草是草，是真的草，真實不虛。一片葉子裡有無限的血脈流淌，我不能兩次看見同一片葉子，也不能一次看見兩片相同的葉子。羊群散落如星辰，白羊很白，圍成白項圈；黑羊很黑，圍成黑項圈。我不願倒黑白。我飲酒落淚，我書不盡人類心中的黑雲翻墨、噴發和慾望。這裡沒有登高望遠的樓，我爬上了最高的屋頂，我不與風議論人的長短。遠處的桑田很小，炊煙是一根細繩子連著穹頂和大地，我看見申家溝的水。

好像望湖樓下的水如天。心如天。我全心全意的傾聽雞鳴犬吠，牛的一聲哞叫，窸窸窣窣的響。種種音彷彿無音。我獲得無上的寧靜。我醒著。

我不語。我無慾。我一蓑煙雨。

### 讀《烏衣巷》有感

橋是窄的。

我在橋上漫道。

真如鐵。一個人的一生如何才能巧妙地從此岸走至彼岸。彼岸有花開、馨香和悅耳的聲音，有色即是空，沒有種種苦。有野草是真實的，春風吹又生。有夕陽是不虛的。

燕子衣著美麗的道袍。

她對人間的愛平等。

她的領域很大。她飛向溪流、叢澗、麥田、尋常百姓家，也飛向王謝堂前。她是清醒的，她的目光醒著。她看清了世態浮雲，像一個隱士寵辱不驚，不上書。她合乎天地自然，北上與南下。她的黑色是一種慈與悲的光，是屋簷上的一盞燈撐起天穹。無色無

### 讀《對酒》有感

我喜歡的每一天是我的。

也是你的。

我不喜歡的每一天不是我的。也不是你的。但願如此。我讀佩索阿。也讀白居易。在小小的蝸牛尖上，我們在爭執什麼，當我們爭執不休的時候。是關於愛情、夢、灰澈於兩家地界子上的意義，還是碎銀幾兩。

我煮酒。我對酒當歌。飲酒時只飲酒，大口大口地飲，小口小口地呷。我跑步在暮晚，是唯一的歡愉。我不思索，我的思想不朝任何一個方向轉動。只有一呼一吸。我聆聽自己的喘氣聲，呼哧呼哧的。路上沒有一點雜音。啞默的樹林是良木，草葉上的露珠

散出它內在的光。

如果沒有喜悅，時間僅僅是流過了我們。

我舉目。圓月是穹頂上一個美麗的銀色紐扣。

### 讀《望洞庭》有感

遙望豫東平原上細小的申家溝淨水潺潺，我的胸中生起了白雲。白雲很白。是棉花的白。在這純淨的土地上，我歌唱過，愛過，恨過，誦過蓮華，不曾痛過。七月的蜀黍越長越高，綠色的波浪舉著天穹。天沒有邊緣。沒有邊緣的天，亦能容萬物。南瓜秧子爬上了屋頂，有時我也爬上屋頂，與月亮遞根煙。我的眼中唯有靜謐與靜謐的事物。

閉目，讓心止息。在邊村自然的秩序裡，星辰垂著，天與地靜著，犬吠著，白銀盤中的青螺微微動著。山水翠著。我見到的自己醒著，眾生睡著。梵音飄著。野花香著。

我的心是潭面。

沒有風。我從無數個泥沙的我中拔出另一個清新又遼闊的我。

### 讀《宿建德江》有感

我的空心寂了。

在月光下，我照見的受、想、行、識是空的，照見的天穹、樹木、動物與江河是寂靜的。我的心裡沒有了宗教，沒有了直線前行的時間，沒有了思想，沒有了派別，沒有了我，沒有了我的形象，沒有了非我，沒有了臣服，沒有了畏懼，沒有了掛礙。

只有事物的實相，比如鴨子是鴨子，它本來是什麼樣子就呈現什麼樣子；和靈魂開始旋轉它自由的齒輪。遙遠的江清。在巨大無邊的豫東平原，在黃崗鎮，申家溝的水也很清澈。

我在純然地聽和看，與冥想不是幻想。

## 秋天的色彩

趙雅靜

秋天是一幅絢爛多彩的畫卷，它用不同的色彩裝點著大地，展現出生命的豐盈與變化。在這個美妙的季節裡，每一種生命都以獨特而鮮明的顏色呈現。

首先，紅色是秋天最引人注目的顏色之一。當楓葉逐漸變紅時，整個山林彷彿披上了一層火焰般的紅袍。沿著小徑行走，腳下鋪滿了紅葉，彷彿置身於一個夢幻的世界中。而那些紅得發亮的蘋果、柿子和葡萄更是讓人垂涎欲滴。紅色代表著熱情和活力，在秋天中散發出無窮魅力。

其次，金黃色也是秋天不可或缺的顏色之一。

當稻穀成熟時，在金黃色的稻田中漫步，彷彿進入了一個金光閃閃的世界。菊花、向日葵等花朵也在這個季節綻放出耀眼的金黃色。金黃象徵著豐收和富饒，它讓人感受到秋天的溫暖與喜悅。

而紫色則給人一種神秘而深邃的感覺。在秋天的夜晚，星空中點綴著無數閃爍的紫色星辰，彷彿是銀河流淌在夜空之中。紫菊、紫薇等花朵也在這個季節盛開，散發出濃郁的香氣。紫色代表著高貴和神秘，在秋天中帶來一絲令人嚮往的神奇。

此外，橙色也是秋天不可忽視的顏色之一。

當柿子成熟時，它們變得橙黃鮮亮，吸引了許多小動物前來品嚐。橙色代表著溫暖和活力，在秋天中傳遞出一種充滿生機的力量。

最後，棕色是秋天中大地的主要顏色。

隨著樹葉漸漸凋零，它們從翠綠轉變為枯黃，再到最後飄落在地面上形成一片厚厚的棕色地毯。這個季節裡，棕色給人一種寧靜和沉穩的感覺，讓人不禁陷入對生命的思考。

秋天是一個色彩斑斕的季節，每一種顏色都代表著不同的生命與情感。紅色、金黃色、紫色、橙色和棕色構成了秋天的調色板，讓大自然在這個季節中展現出獨特的魅力。

無論是走進山林還是漫步於田野，我們都能感受到生命的多樣性和豐盈。秋天的色彩讓我們深刻體會到大自然的神奇與美麗，在這個美妙的季節裡，我們應該珍惜每一個瞬間，並將這些美好收藏在心底。

### 讀《三衢道中》有感

人生的愉悅，全憑我們對於人生的認知。我沉浸於綠蔭和黃鸝四五聲中，是有趣的。白天，我學黃鸝試鳴叫幾聲，雀躍幾下，與另一隻黃鸝親暱一番。到了暮晚，我卸去眾多的形體和動物性的快樂。把不需要的東西皆卸去，我不需要的東西可真不少，腰帶和鞋子也不需要。

我聆聽大自然的真實的妙音。我暢飲。我在申家溝的野曠上飛奔，僅有我一個人，像一匹飛奔的駿馬，掠過草和樹木多麼美麗。我仰天，看到七八個星天外。

我最大的愉悅是遺忘。

和試圖遺忘。在生命的道中，黃金的每一個瞬間。沒有昨天，沒有今天，沒有明天，只有永恆的此在與一顆乾淨的心容著萬物。

### 讀《夜雨寄北》有感

我穿越離散。

念著北方的風。

風吹淨的大地，大地上的草木、煙囪，白色的羊群和綠色的莊稼。在江南的孤寂中，我聽不懂吳儂軟語，吃不慣米飯。語言的障礙讓我產生了痛苦，我「在痛苦和無聊二者之間搖擺」。我遙念北方的麵粉多麼精細，和麵粉做成的麵條放上幾片荊芥，就有了靈魂。

她是我的女人，在北方，倚著北方的山，沒有語言。她的眸子裡一定浸著水，注視著什麼。我可以想像北方的牡丹花已經盛開，麥子回到了糧倉，她好像沒有家。